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令和５年度第３回江別市環境審議会会議録（要旨） 

 

と き 令和６年２月１日（木）午後２時００分～午後 2 時 4５分 

ところ 野幌公民館視聴覚室 

出

席

者

等 

委 員 

 

 

【11 名】  石川英子委員、高川一伸委員、鴻野徹委員、佐藤譲二委員、 

水野信太郎委員、沢田信之委員、布施望委員、吉田磨委員、 

久保修委員、折本瑞樹委員、加藤真衣委員 

※郷仁委員、西脇崇晃委員、村上和吉委員、秋山雅行委員は欠席 

事務局 

 

【8 名】 近藤生活環境部長、斉藤生活環境部次長、谷口環境室長、 

村田環境課参事、星野環境保全係長、丹羽環境政策担当主査、 

西尾環境保全係主事、木村環境課会計年度任用職員 

※鈴木環境課長は欠席 

傍聴者 【１名】 

１．委嘱状交付  近藤部長から委嘱状を交付 

２．開会宣言 

谷口室長 

それでは、ただいまより令和５年度第３回江別市環境審議会を開催いたします。 

本日の委員の皆さんの出席状況でありますが、１５人中、１１人の出席ですので、江

別市環境審議会規則第５条第３項の規定を満たしており、本審議会が成立している

ことをご報告いたします。 

３．会長あいさつ 

４．議事 

谷口室長 

それでは、これから議事に入りますが、ここからは、会長が議長となり進めていた

だきたいと思います。 

水野会長、よろしくお願いいたします。 

水野会長 

これ以降、私が次第に基づき議事を進めます。 

それでは、（1）副会長の選出です。当審議会副会長を務めておられた吉田敦委員が

令和 6 年 1 月 1 日付けで、辞任されたことから、環境審議会規則第 4 条第 1 項の規

定に基づき、副会長を互選により選出します。 

委員の皆様にお諮りいたします。互選の方法について、ご意見ございませんか。 

委員一同 （なし） 

水野会長 

 それでは、私から提案いたしますが、これまで副会長を務められていた吉田委員と

同じ、北海道電力総合研究所から推薦された沢田委員を副会長に推薦したいと思い

ますが、いかがでしょうか。 

委員一同 （異議なし） 

水野会長 
委員の皆様からご賛同いただきましたが、沢田委員はお引き受けいただけます

か。 

沢田委員 （承諾） 

水野会長 

沢田委員からご承諾いただきましたので、副会長は沢田委員に就任していただく

ことといたします。 

それでは、沢田副会長から就任の挨拶をお願いいたします。 

沢田副会長 （挨拶） 

水野会長 それではここで、事務局から環境審議会の公開について説明をお願いいたします。 

谷口室長 

環境審議会の公開についてご説明します。 

江別市では、支障のない限り審議会等は公開することを原則としております。この

審議会でも傍聴者を認めております。 

また、会議の議事の概要として、発言内容を発言者の氏名とともに市のホームペ
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ージ等で公開いたしますのでご了承いただきます。 

なお、傍聴者が議事に支障となるような行為を行った場合は、会長の判断で退席

していただくことが出来ます。 

 本日、１人の傍聴希望の方がいらっしゃいますので、よろしくお願いいたします。 

 会長、よろしいでしょうか。 

水野会長 （了承） 

（傍聴者入室） 

水野会長 

次に、（2）報告事項、アの『第２次江別市環境管理計画 兼 地球温暖化対策実行計

画（区域施策編）（素案）に対する意見公募（パブリックコメント）の実施結果について』

を、事務局から報告をお願いします。 

丹羽主査 

報告事項ア 第２次江別市環境管理計画 兼 地球温暖化対策実行計画(区域施策

編)（素案）に対する意見公募（パブリックコメント）の実施結果について、ご説明いた

します。 

資料１をご覧願います。 

初めに、意見の募集結果につきましては、令和５年１１月２８日から令和５年１２月 

２７日まで意見を募集し、２人の方から２３件の意見の提出がありました。 

次に、計画への意見の反映状況につきましては、Ａ「意見を受けて案に反映するも

の」が５件、Ｂ「案と意見の趣旨が同様と考えられるもの」が８件、Ｃ「案の変更はない

が、今後の参考等とするもの」が９件、Ｄ「案に反映しないもの」が１件でございます。 

１ページをご覧願います。 

寄せられたご意見と市の考え方についてです。 

№１のご意見は一人目の方、№２から№２３までは二人目の方からのご意見でござ

います。このうち、Ａの、意見を受けて案に反映する内容については、１ページの№

２、２ページの№７、№８、№９、４ページの№２１でございます。№２、№７、№９、№２１

は図の大きさについて見直しを求めるご意見、№８は、説明内容を丁寧にすることを

求めるご意見でございます。それぞれの見直し内容については、このあとの審議事

項、アの中で計画案の修正として、ご説明いたします。 

このほかのご意見につきましては、それぞれ記載のとおり、Ｂ、Ｃ、Ｄとし、新たに

計画案に反映はしておりませんが、本計画の見直しの際や、今後取組を進めるに当

たり、いただいたご意見を参考にいたします。 

なお、この結果につきましては、２月中旬に市ホームページで公表する予定です。 

説明は以上でございます。 

水野会長 ただいま、事務局から報告がありましたが、質疑等はありませんか。 

委員一同 （なし） 

水野会長 
次に、（3）審議事項アの『第２次江別市環境管理計画 兼 地球温暖化対策実行計

画（区域施策編）案について』を、事務局から説明をお願いします。 

丹羽主査 

審議事項ア 第２次江別市環境管理計画 兼 地球温暖化対策実行計画（区域施策

編）案について、ご説明いたします。 

資料２ 計画（案）をご覧願います。 

こちらは、昨年令和５年 11 月に開催の第２回環境審議会でご審議いただいた素案

から、環境審議会、地球温暖化対策実行計画（区域施策編）に係る協議会、パブリック

コメントでのご意見などを踏まえて修正して作成したものでございます。 

主な変更点等について、ご説明いたします。２ページをご覧願います。 

下段の図１について、SDGｓの 17 の目標の記載が小さいため、目標が明らかにな

るよう掲載することを求めるパブリックコメントの№２のご意見を踏まえ、SDGｓの

17 のゴール（目標）について、本計画策定時に巻末に付ける資料編で改めて見やす

い表記で掲載するよう、見直しいたします。 

次に、２３ページをご覧願います。 

図２１に記載の説明について、読める大きさにすべきとのパブリックコメントの№

７のご意見を踏まえ、図 21 と 24 ページの図 22 を素案では 1 ページにまとめてい

ましたが、2 ページに分けて、図を大きくするとともに、図で示された内容について
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それぞれ下段に文章を追加しております。 

さらに、図２１の左上に記載の、五つのシナリオについて、説明を資料編に掲載す

ることも検討いたします。 

次に、２９ページをご覧願います。 

⑤「温室効果ガス排出量」では、排出量の推移について丁寧な説明が必要とのパブ

リックコメントの№８のご意見を踏まえ、温室効果ガス排出量の推計値について、ど

のような推計値であるかをわかりやすくするため、素案では中段の図２９で太字を用

い「推計値」とだけ記載していたものを「今後追加的な対策を行わなかった場合の推

計値」と説明を加えるなど、記載を見直しております。 

次に、３１ページをご覧願います。 

図３３は市ホームページで毎年更新するもので参考として掲載した図ですが、再生

可能エネルギーの取組の字が小さく判読困難なため、改善すべきとのパブリックコメ

ントの№９のご意見を踏まえ、本編のフォントを可能な範囲まで大きくし、本計画策

定時の資料編で表形式などを用い見やすく掲載するよう、見直しいたします。 

次に、３４ページをご覧願います。 

各分野の目標と環境施策等については 20 ページと 21 ページに体系的に記載し

ておりますが、前回の審議会で、目標ごとに説明するページの追加が必要ではない

かとのご意見をいただきました。いただいたご意見を踏まえ、1 地球環境について、

各施策の前段に、目標を「地球規模の環境負荷低減に貢献するまち」とした設定理由

や環境の柱「エネルギーの地産地消」、「脱炭素社会の実現」についての説明を追加い

たしました。 

次に、４１ページをご覧願います。 

（4）市民・事業者に期待される取組、①市民の取組、ア環境に配慮した行動の実践

の四つ目の項目についてですが、素案では「環境家計簿」をつけることについて記載

しておりましたが、前回の審議会で、「環境家計簿」より、北海道でも実施している「家

計簿アプリ」のほうが、より手軽に取り組めるとのご意見をいただきました。ご意見

を踏まえ、冒頭を「環境家計簿をつけることで、」という内容から、より手軽に取り組

める「家計簿アプリなど、」に修正いたしました。 

次に、４３ページをご覧願います。 

②事業者の取組についてですが、前回の審議会でいただいたご意見を踏まえ、項

目の順番を変更いたしました。最初に「ア 脱炭素経営への転換」という経営判断に

関する項目を示し、「エ 環境に配慮した事業活動の実践」という事業所内の具体的

な取組に関する項目は後段にいたしました。前回からアとエの順番を入れ替えたも

のです。 

また、「イ 省エネルギー設備や再生可能エネルギーの積極的な導入の検討」の、四

つ目の項目についてですが、前回の審議会で、ゼロカーボンの実現に向けて、「再生

可能エネルギーの供給」という事業者の役割についても示す必要があるとのご意見

を踏まえ、「事業所等への再生可能エネルギーや蓄電池等の導入を検討するなど、再

生可能エネルギーの積極的な利用や地域への供給に努めます。」と修正し「地域への

供給」という内容を追加いたしました。 

次に、５０ページをご覧願います。 

1 地球環境と同じく、２資源循環についても、目標を「限りある資源を大切にする

まち」とした設定理由や環境の柱「循環型社会の形成」についての説明を追加してお

ります。 

次に、５２ページをご覧願います。 

下段のコラムのエシカル消費の図は小さくて読めないとのとのパブリックコメント

のご意見№21 を踏まえ、本計画策定時の資料編で図の内容を改めて見やすく掲載

いたします。 

次に、５９ページをご覧願います。 

３自然環境について、目標を「豊かな自然が生活と調和したまち」とした設定理由

や環境の柱「生態系の保全」、「身近な水と緑の保全」についての説明を追加しており

ます。 

次に、６７ページをご覧願います。 
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４生活環境について、目標を「安心して快適に暮らし続けられるまち」とした設定理

由や環境の柱「良好な生活環境の確保」、「個性と魅力ある景観の形成」についての説

明を追加しております。 

次に、７５ページをご覧願います。 

５参加・協働について、目標を「誰もがいきいきと取組ができるまち」とした設定理

由や環境の柱「環境意識の向上」、「環境活動の実践」についての説明を追加しており

ます。 

主な計画案の修正内容については以上でございます。なお、本計画策定時の資料

編には、審議会での経過や委員名簿として皆様のお名前を掲載させていただく予定

でございます。 

また、計画の策定につきましては、本日お示しした計画案を、文言等の最終確認を

行い、市議会の所管委員会へ報告の上、市長決裁を経て３月に完成とする予定です。 

説明は以上でございます。 

水野会長 ただいま、事務局から説明がありましたが、質疑等はありませんか。 

高川委員 

前回の審議会での私の意見を含め、修正いただき感謝いたします。 

三つほど意見を述べさせていただきます。 

まず42ページの取組の一つ目ですが、市民の方は職業、職務といったものを通じ

て、地球温暖化に対する意識向上を図ることが非常に多くなっていると考えられる

ので、ここの文言について、仕事に関わる市民の人達も含めた表現が必要になるの

ではないかと思います。 

そうすると、一つ目の文書の冒頭に「職業・職務を通じて知見を深める他、」のよう

な表現を入れると良いのではないかと思います。 

次に４４ページの取組の二つ目ですが、実際の事業所・会社内では、地球温暖化対

策や脱炭素の取組について、急速に進めなければならない状況だと思われます。 

また、会社として従業員に対しても、仕事を通じて何ができるか、何をすべきか、

といったことを求めていかなければなりません。 

そうすると、社内研修やセミナーに参加して意識を高める以上に、自らの業務を通

じて実践的に対応していくことがより大事になると思いますので、二つ目の文章の

冒頭に「業務を通じて、或いは」という文言を追加したほうが良いのではないかと思

います。 

最後に 6３ページの下部にある BOD の注釈ですが、BOD の正式名称である

「Biochemical Oxygen Demand」と日本語訳の「生物化学的酸素要求量」を追

記していただければと思います。 

村田参事 

ご意見ありがとうございます。 

まず４２ページですが、ここは広く市民一般を想定した内容となっているので、文

言の追加については事務局で検討させていただきます。 

次に４４ページですが、今、大手企業は、脱炭素の取組を実施していないと世界か

ら見向きもされないような状況です。脱炭素の取組に関しては、社内研修やセミナー

等を実施されていると思いますが、仕事を通じた脱炭素の取組にも積極的な面が多

いので、ここの文言については高川委員のご意見を踏まえて検討したいと考えてお

ります。 

最後に６３ページですが、こちらも高川委員のご意見を踏まえて修正を加えたいと

考えております。 

水野会長 
ありがとうございます。 

他にいかがでしょうか。 

布施委員 
資料 1 のパブリックコメントの結果ですが、ＡからＤまでの振り分けと中身につい

ては、委員も承認したという形になるのでしょうか。 

村田参事 
結果と市の考え方につきましては、こちらで決定した内容でございますが、ご意見

等がなければこのままの形で進めたいと考えております。 

水野会長 
ありがとうございます。 

他にいかがでしょうか。 
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委員一同 （なし） 

水野会長 
ご意見等がなければ、こちらは審議事項ですので、本計画を承認いただくというこ

とになりますがよろしいでしょうか。 

委員一同 （了承） 

水野会長 

それでは、審議事項アにつきましては承認いただいたということで、終了いたしま

す。 

次に、（3）審議事項イの『第２次江別市環境管理計画 兼 地球温暖化対策実行計

画（区域施策編）策定に係る答申について』を、事務局から説明をお願いします。 

丹羽主査 

審議事項イ 第２次江別市環境管理計画 兼 地球温暖化対策実行計画（区域施策

編）策定に係る答申について、ご説明いたします。 

昨年 11 月９日開催の令和５年度第２回環境審議会でお受けいただきました、計画

策定に係る諮問に対して答申をするため、答申内容につきまして、ご審議をお願いす

るものでございます。 

資料３ 答申書（案）をご覧願います。 

本案は審議に当たりまして事務局で作成しました答申書（案）でございます。 

答申の内容としましては、審議会として議論を重ねた結果、江別市の環境の保全

及び創造を推進する計画として、適切な内容であることを認め、次の意見を付して答

申するというものでございます。 

一つ目は、本計画に掲げる環境の将来像「豊かな自然とともに暮らす、環境にやさ

しく、美しいまち」の実現に努めること。 

二つ目は、市民・事業者が、環境に対する理解を深め、環境に配慮した行動を取り

組むことができるよう、恵まれた自然環境を有効に活用して環境教育・環境学習の

機会を創出し、環境団体・教育機関との連携・協働を進めるなど、地域が一体となっ

た取組の促進に努めること。 

三つ目は、脱炭素社会の実現に向けて、市民・事業者・関係団体などと地球温暖化

対策を進めるため、脱炭素や地球温暖化に関する問題意識を共有し、誰もが率先し

て環境の取組を実践できるまちづくりの推進に努めること。 

四つ目は、本計画の進行管理に当たり、施策進捗状況を定期的に検証し、その成果

について市民にわかりやすく公表すること。 

以上が本案の内容でございますが、委員の皆様からご意見をいただき、最終的な

答申の内容を決定していただきたく、ご審議をお願いいたします。 

以上でございます。 

水野会長 

ただいま、事務局から説明がありました。 

私としては、一つ目の意見に記載のある環境の将来像について、江別市は都市的

利便性の他に、酪農ができる広い土地や緑地といった自然環境の要素もあると考え

ます。 

また、住んでいる人々は知識欲も高く、何でもそろっているまちだと感じます。 

しかしながら、江別市の行政が、市独自の産業に対して熱心かという点については

少々疑問があります。ベッドタウンとして、産業に関しては札幌に通ってもらうという

意識があるような印象を受けますし、札幌市の経済力に頼らないで独自の産業を起

こそうという気概が少々足りないのかなと個人的には思います。 

ですが、政令指定都市の経済的な環境利便性と大自然の恵みの両方を享受するこ

とができるので、そういった意味では、ここで育つ子供達は良いものを得られます

し、こちらの答申書（案）についても、その辺りを上手くまとめてくださっていると個

人的には思います。 

 江別市民が得をするような方向性を示すのが我々環境審議会の仕事ですので、ご

意見等いただければと思いますが、いかがでしょうか。 

委員一同 （なし） 

水野会長 
それでは、答申の内容については、事務局案で答申することとしてよろしいでしょ

うか。 

委員一同 （了承） 
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水野会長 

それでは、審議事項イにつきましても承認いただいたということで、終了いたしま

す。 

次に、次第の４、その他につきまして、事務局からお願いします。 

谷口室長 

それでは、今後の予定についてご報告いたします。 

初めに、第２次環境管理計画の策定に係る今後のスケジュールについてですが、本

日ご審議いただきました「答申書」を、審議会を代表して水野会長と沢田副会長か

ら、後日市長へお渡しいただく予定です。 

答申後、事務局で計画書案の最終校正を行い、３月下旬までに完成する予定です。 

次に、次回審議会の日程ですが、次年度第１回の審議会は８月以降に開催を予定し

ております。しかし、委員の皆様の任期が本年７月末までとなっておりますことから、

各団体等から推薦していただいている委員の皆様につきましては、事務局から各団

体等に改選の手続きなどについて、ご連絡をさせていただきますので、よろしくお願

いいたします。 

以上でございます。 

水野会長 ただいまの事務局の説明に対して、ご質問やご意見などありますか。  

委員一同 （なし） 

水野会長 

なければ、以上で本日の案件はすべて終了いたしました。熱心にご議論いただき、

ありがとうございました。 

それでは、進行を事務局にお返しいたします。 

谷口室長 
水野会長、ありがとうございました。 

以上をもちまして、令和５年第３回別市環境審議会を閉会いたします。  


